

Отзыв на автореферат

диссертации Сулейменова Андрея Руслановича «Исторические нарративы современного радикального исламизма», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 - Всеобщая история

Диссертационное исследование А.Р. Сулейменова посвящено весьма актуальной теме, причем как с общеисторической, так и практической точек зрения. Автор затрагивает проблему функционирования пропаганды радикального исламизма, освещая ее с точки зрения изучения политики памяти. Несмотря на достаточно богатую историю изучения феномена религиозного насилия в общем и радикального исламизма в частности, изучение практик политического использования прошлого не нашло должного отражения в научной литературе.

Обращает на себя внимание обширный список источников, задействованных автором. Основу источниковой базы составили материалы периодических пропагандистских изданий МТО «Исламское государство»¹. Автор анализирует не только материалы периодических изданий радикалов, но и образцы пропагандистской продукции, распространяющиеся сторонниками организации в отрыве от «официальной» медиаполитики данной организации. Помимо материалов, аффилированных с МТО «Исламское государство», автор также анализирует пропаганду северокавказского исламизма; особо отметим привлечение в качестве источников поэтические тексты чеченских бардов и произведения главных идеологов радикализма на Северном Кавказе.

А.Р. Сулейменов демонстрирует знакомство с отечественной и зарубежной историографией проблемы, обобщенно представляя ее в обзоре литературы. Справедливым представляется замечание автора, что сложность и многофакторность исследуемой проблематики требуют ее разностороннего рассмотрения с использованием комплексного подхода. Комбинируя методы дискурс-анализа, теоретической оптики исследований памяти и политического использования прошлого, политической лингвистики, автору удалось раскрыть особенности конструирования исторического нарратива в пропаганде исследуемых организаций.

Отраженная в автореферате общая структура работы представляется обоснованной и логичной: автор проводит анализ деятельности фигурирующих в исследовании организаций (глава 1), за которым следует рассмотрение временных и пространственных представлений радикальной пропаганды (глава 2). Основная часть работы завершается изучением метафорических моделей радикальной пропаганды, которые также в имплицитной форме содержат временные и пространственные представления радикальных исламистов (глава 3). Выводы, к которым приходит автор,

¹ Организация запрещена на территории Российской Федерации

оригинальны, апробированы в ходе ряда конференций, а также отражены в ряде публикаций, в том числе в изданиях, включенных в перечень ВАК.

Вместе с тем, необходимо высказать некоторые замечания. Так, необходимо уточнить термин «тимпоральная схема», предлагаемый автором при анализе пропаганды МТО «Исламское государство». Кроме того, возможно, следует более четко обозначить специфику «экспансионистского» и «регионального» вариантов исламизма, представленных МТО «Исламское государство» и «Имарат Кавказ»² соответственно. Обращаем внимание, что руководство «Имарата Кавказ» позиционировало свою организацию как часть глобального джихада. Таким образом, региональный компонент в деятельности организации нуждается в дополнительном осмыслении. Впрочем, замечания к автореферату носят скорее частный характер и не снижают безусловно положительной оценки работы.

Таким образом, работа «Исторические нарративы современного радикального исламизма» отвечает всем основным требованиям Положения о присуждении ученых степеней. Автор диссертационной работы Сулейменов Андрей Русланович заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. (Всеобщая история).

Кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник
сектора Центральной Азии
Института мировой экономики
и международных отношений
им. Е.М. Примакова Российской академии наук
117997, г. Москва,
Ул. Профсоюзная, д. 23

Притчин Станислав Александрович

Подпись Притчин С.А.
ЗАВЕРЯЮ Аз Т.С.Богдан
Заведующий Отделом кадров ИМЭМО РАН



² Организация запрещена на территории Российской Федерации